
 

ERGEBNISNIEDERSCHRIFT NR. 1/2017 
 
 

Öffentliche Sitzung des Stadtseniorenbeirats  
der Stadt Lahr/Schwarzwald 

am Mittwoch, 15.02.17 , AWO Seniorenzentrum, Ludwig-Frank-Haus, 
Marie-Juchacz-Straße 8, 77933 Lahr 

 
 
Dauer der Sitzung: 17:35 Uhr bis 18:35 Uhr 
 
 
Teilnehmende: 
 
Sitzungsleitung          Erster Bürgermeister Schöneboom 
 
SPD: Stadträtin Dreyer  
  
CDU: Stadtrat Burger  
  
Freie Wähler: Stadtrat Wagenmann  
  
Bündnis 90/Die Grünen: Stadtrat Vollmer  
  
FDP: Stadtrat Uffelmann  
  
  
  
Sachkundige Einwohner: Herr Dreyer  

Frau Ducksch  
Frau Ertl 
Herr Jäckle  
Frau Kaiser-Munz  
Frau Klauß  
Herr Lebfromm  
Herr Leuser  
Frau Nebel  
Frau Weismann  

 
entschuldigt fehlen:  

Frau Arand 
Frau Biedermann vertreten durch Herr Leuser 
Herr Spitzmüller 
Frau Wichmann 

 
Protokollführung: Frau Huß 
 
 
Zuhörende: Herr Krögel 
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Diese Sitzung ist nach § 34 GemO ordnungsgemäß einberufen und geleitet. Sie wird vom 
Vorsitzenden eröffnet mit der Feststellung, dass der Stadtseniorenbeirat beschlussfähig 
und die Tagesordnung ortsüblich bekannt gemacht ist.  
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

I. INFORMATION 
 

Vorstellung der Angebote für Senioren des AWO Seniorenzentrums Ludwig-Frank-
Haus durch den Einrichtungsleiter Stefan Naundorf 

 
Nach einer Führung durch das AWO Seniorenzentrum stellt Herr Naundorf die Einrichtung 
an Hand einer umfangreichen und informativen Power-Point-Präsentation vor. Hierbei geht 
er unter anderem auf die Struktur und Organisation, den Mitarbeiter- und Bewohner-
schlüssel sowie die Wohnformen und Versorgungsangebote ein. Anschließend beantwor-
tet Herr Naundorf die Fragen der Beiratsmitglieder. 
 
Der Stadtseniorenbeirat nimmt die Ausführungen interessiert und anerkennend zur Kennt-
nis. 
 

II. BERICHTE 
 

 1. Lahrer Repair-Café 
  

Frau Kaiser-Munz berichtet vom Lahrer Repair-Café am 04.02.2017, welches 
49 Besucher hatte. 
 
Sie teilt mit, dass das E-Werk einen Gerätetester gestiftet hat. Weiterhin be-
richtet sie, dass bei diesem Repair-Café erstmals alle erfolgreich reparierten 
Geräte gewogen wurden. Es wurden insgesamt 33 Kilo Schrott vermieden. 
 

 

 2. Seniorentag am 02.11.2017 
  

Frau Ertl berichtet, dass sich zwischenzeitlich eine Arbeitsgruppe für die wei-
teren Planungs- und Organisationsaufgaben gebildet hat. Das Thema des 
diesjährigen Seniorentages lautet „Gesundheit und Fitness im Alter“. 
 
Stadträtin Dreyer ergänzt, dass die DRK-Seniorengymnastikgruppe einen 
Programmpunkt vorführen möchte. 
 

 

 3. Kreisseniorenrat Ortenau e.V. 
  

Frau Ducksch berichtet von der Sitzung des Kreisseniorenrats am 
26.01.2017.  
 
Das Sitzungsprotokoll ist dieser Niederschrift beigefügt. 
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 4. Geschichtswerkstatt/ Lahr erzählt 
  

Stadtrat Burger verweist auf die nächste Reihe der Geschichtswerkstatt / 
Lahr erzählt am 21.02.2017 mit dem Thema „Gesagt, Getan“. 
 

 

 5. Generationenwerkstatt am 21.03.2017 
  

Frau Gampper verweist auf Generationenwerkstatt am 21.03.2017 und bittet 
die Beiratsmitglieder um Teilnahme. Sie verweist auf den ausliegenden Flyer. 
 

 

III. VERSCHIEDENES 
 

 1. Planung des Seniorenfrühstücks 2017: Termin und Bildung des Orga-
nisationsteams 

  
Frau Weismann teilt mit, dass als Termin für das diesjährige Seniorenfrüh-
stück entweder der 05.08.2017 oder der 02.09.2017 vorgeschlagen wird. Sie 
bittet die Beiratsmitglieder um aktive Teilnahme im Organisationsteam, wel-
ches sich erstmals am 10.05.2017, 10:00 Uhr, in der Stadtmühle treffen wird. 
 

 

 2. Sitzgelegenheiten in Lahrer Geschäften 
  

Frau Ertl stellt rückblickend fest, dass sich der Stadtseniorenbeirat vor einem 
Jahr auch ein Projekt „Sitzgelegenheiten in Lahrer Geschäften“ auf die Agen-
da geschrieben habe. Sie möchte dieses Thema gerne wieder aufgreifen und 
bittet die Beiratsmitglieder um Bildung einer Projektgruppe. 
 

 

 3. Anfragen 
  

Herr Schöneboom geht auf ein ihm vorliegendes Schreiben von Herrn Jäckle 
bezüglich der Erweiterung des Stadthallenfoyers ein. Herr Jäckle bat noch-
mals darum, bei den Planungen auch die Belange von Menschen mit Gehbe-
einträchtigung bzw. -behinderung zu berücksichtigen. Herr Schöneboom be-
richtet, dass eine vollends barrierefreie Zugangsmöglichkeit derzeit nicht ge-
plant sei; jedoch werden hierüber noch weitere Gespräche geführt. 
 

 
Herr Schöneboom teilt mit, dass die vom Stadtseniorenbeirat vorgeschlagene 
bzw. gewünschte Sitzmöglichkeit vor der Stadtmühle realisiert wird. Die Bei-
ratsmitglieder nehmen diese Information erfreut zur Kenntnis und danken der 
Verwaltung für die Umsetzung der Maßnahme. 
 
Stadtrat Burger bittet darum, dass neben den Sitzbänken auch Abfallbehälter 
aufgestellt werden. 
 

 
Herr Schöneboom berichtet, dass die vom Stadtseniorenbeirat vorgeschla-
gene Anbringung eines Handlaufs am Haus zum Pflug ebenfalls realisiert 
wird. Auch hierüber sind die Beiratsmitglieder sehr erfreut. 
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 4. Informationen zu Veranstaltungen 
  

Herr Fischer verweist auf das ausliegende Programmheft des Mehrgenerati-
onenhauses für Veranstaltungen von März – April 2017.  
 

 

 5. Planung der nächsten Sitzung am 26.04.2017 
  

Herr Schöneboom teilt mit, dass die nächste Sitzung des Stadtseniorenbei-
rats am 26.04.2017 in den Räumlichkeiten des Alten- und Pflegeheimes Spi-
tal stattfinden wird. Eine entsprechende Einladung geht den Beiratsmitglie-
dern noch zu. 
 

 

IV. OFFENLEGUNGSVERFAHREN 
 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeirates am 14.12.2016 
 

Es bestehen keine Einwendungen; das Protokoll wird genehmigt. 
 
 
 
Es wird festgestellt, dass die Beschlussfähigkeit des Stadtseniorenbeirats während der 
gesamten Dauer der heutigen Sitzung gewährleistet war. 
 
Lahr/Schwarzwald, 15.02.2017 
 
 
 
 
 
 
 Vorsitzender Protokollführung 
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